Gorgette CORCOS and Galen MARQUIS: The Glory of the New Testament, deutsche Uebersetzung: Ruth Achlama: Auf den Spuren des Neuen Testaments, Geschichte und Gegenwart, The Jerusalem Publishing House Ldt., Jerusalem, 2004.

Das Neue Testament mit den Berichten ueber das Leben und Wirken Jesu sowie die Gruendung der  christlichen Religion hat den westlichen Kulturkreis nachhaltig beeinflusst. Das Leben Jesu, wie es in den vier Evangelien dargestellt ist, spielt sich ausschliesslich im Heiligen Land und angrenzenden Regionen (z. B. Aegypten und Jordanien) ab, die Apostelgeschichte und die Briefe der Apostel fuehren in weiter entfernt liegende Gebiete des ehemaligen roemischen Reiches (Libanon, Kleinasien – die heutige Tuerkei, Zypern, Griechenland, Malta und Italien). Das Buch folgt in der Gliederung dem Neuen Testament und eroeffnet einen sehr guten Einblick in die zwei sehr unterschiedlichen Lebenswelten des Neuen Testaments: Die juedische Welt, in der Jesus lebte, die juedischen Alltagsbraeuche, Sitten und Feste, das biblische Gesetz und seine rabbinischen Auslegungen, der Tempel, die messianische Erwartungshaltung, die durch die roemische Dominanz dieser Zeit verstaerkt wurde. Ihr gegenueber steht die griechisch-roemische Welt mit hellenistischer Kultur und Aestetik sowie roemischer Macht, Rechtssprechung und Verwaltung.

Mit Zitaten aus der Bibel (nach der Uebersetzung Martin Luthers, revidierter Text aus 1975),  passenden Fotos von Schauplaetzen des Neuen Testaments, Museumsexponaten, schriftlichen historischen, nicht-biblischen Quellen und sehr ausfuehrlichen Erlaeuterungen dazu wird der Leser dieses Buches auf eine biblische Zeitreise eingeladen. Der szientifischer Zugang dieses Buches verzichtet auf verklaerte Betrachtungsweisen und Idialisierungen und loeste bei mir gewisse Revidierungen bisheriger Vorstellungen von den Orten und der Zeit des Neuen Testaments aus. 

Dieses Buch ist eine ausgezeichnete Vorbereitungslektuere fuer eine Reise zu den Schauplaetzen des Neuen Testaments, insbesondere nach Israel. Es laedt den/die LeserIn ein, sich mehr mit den Texten des Neuen Testaments zu beschaeftigen. Eine sehr gute Quelle hierfuer ist die Stuttgarter Erklaerungsbibel nach der evangelischen und roemisch-katholischen Einheitsuebersetzung bzw. die Elberfelder Bibel, die sich noch genauer an den urspruenglichenTexten orientiert und mit Fussnoten die Bedeutung einzelner Begriffe erlaeutert werden.

Ein weiteres Buch dieser Autoren mit dem Originaltitel „The Glory of the Old Testament“, deutsche Uebersetzung: Auf den Spuren des Alten Testaments, Geschichte und Gegenwart gibt eine ausgezeichnete Einfuehrung in die Welt des Alten Testaments.

Eine Literaturempfehlung fuer naechstes Jahr: „Vielleicht Esther“ von Katja Petrowskaja, der diesjaehrigen Ingeborg Bachmann-Preistraegerin, die von Geschichte ihrer juedischen Grossmutter handelt, die von Nationalsozialisten 1941 aus Kiew verschleppt und ermordet wurde. Der vollstaendige Roman soll im Fruehjahr 2014 bei Suhrkamp erscheinen.
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