Stollen der Erinnerung

In der 140 Meter langen, hufeisenförmigen Stollenanlage unter dem Schloss Lamberg im Stadtzentrum von Steyr ist seit Oktober 2013 eine Ausstellung über das KZ-Münichholz und die ZwangsarbeiterInnen in Steyr zu sehen.
Die Ausstellung zeigt das zerstörerische Zusammenspiel zwischen nationalsozialistischer Eroberungspolitik, Rüstungsindustrie, Zwangsarbeit und systematischer Vernichtung menschlichen Lebens. Schauplatz der Ausstellung ist der im Winter 1943 von KZ-Häftlingen errichtete Lambergstollen nahe dem Zusammenfluss von Enns und Steyr.
Der Weg durch die hufeisenförmige Anlage folgt einem chronologischen Konzept, das schwerpunktmäßig die Jahre 1938 bis 1945 beleuchtet. Ein besonderes Augenmerk liegt dabei auf biografischen Annäherungen und persönlichen Schilderungen, die neben historischen Fotografien und Textdokumenten ganz wesentliche Erzählbausteine bilden. Prominent thematisiert werden zudem die Geschichte des Widerstands in Steyr und der Umgang mit der NS-Vergangenheit in den Jahren von 1945 bis zur Gegenwart. Die Ausstellung in der unterirdischen Stollenanlage macht die Kälte der unmenschlichen Lebens- und Arbeitsbedingungen spürbar und rückt dabei die Perspektive der ZwangsarbeiterInnen und KZ-Häftlinge in den Mittelpunkt.

Öffnungszeiten
Für Informationen zu den Öffnungszeiten folgen Sie bitte diesem Link:
http://www.mkoe-steyr.net/stollen-der-erinnerung/oeffnungszeiten/

Führungen für EinzelbesucherInnen (Anmeldung erforderlich)
Jeden Freitag 15:00 – 16:30 Uhr
Preis (Eintritt + Führung): € 9,- pro Person
· Anmeldung: Museum Arbeitswelt; Tel. 07252/ 77 351
· Email: paed@museum-steyr.at

Führungen für Gruppen
Jederzeit nach Voranmeldung
Angeboten werden Gesprächsführungen für Erwachsenengruppen mit einer Dauer von 1,5h sowie speziell für Schulklassen aber der 8ten Schulstufe entwickelte Vermittlungsprogramme mit einer Dauer von 2,5h. 
· Anmeldung: Museum Arbeitswelt; Tel. 07252/ 77 351
· Email: paed@museum-steyr.at

Aufgrund der ganzjährigen Temperaturen von etwa 10 Grad im Stollen wird warme Kleidung empfohlen. 
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