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GEDENKSTÄTTE KARAJANGASSE 

Karajangasse 14

1200 Wien

Geöffnet: 

jeden DONNERSTAG 16-20 Uhr 
(nur zu Schulzeiten)

Im Schulkeller des Brigittenauer Gymnasiums,

einem ehemaligen Gestapolager
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Die Veranstaltung wird aus dem Kulturbudget der Brigittenau gefördert und ist Teil des Rahmenprogramms des KletzMORE-Festivals
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Einladung

Gedenkstätte Karajangasse
22.11.2013    18:30
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Filmpräsentation
von 

SEE YOU SOON AGAIN
durch Regisseur Lukas Stepanik 
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LUKAS STEPANIK 
ist Regisseur und Produzent in Wien. Er drehte zahlreiche Fernsehfilme, Dokumentationen aber auch Spielfilme (zuletzt: Gebürtig 2001).
Lukas Stepanik lehrt an der Universität für Musik und Darstellende Kunst (Filmakademie) Regie.
SEE YOU SOON AGAIN erzählt von Leo Bretholz und Bluma Shapiro, zwei Holocaust-Überlebenden, die nach dem Krieg in die USA emigrierten und heute in den Schulen von Baltimore unermüdlich ihre Geschichte erzählen. Bluma hat Auschwitz überlebt, Leo - in Wien geboren und ehemaliger Schüler des Brigittenauer Gymnasiums - ist nach einer abenteuerlichen Flucht quer durch Europa erst 1947 in die USA gekommen.
Im Vordergrund steht weniger die Rekonstruktion der Biographien, als die vielfältigen Begegnungen mit jungen Menschen, in denen deutlich wird, wie sehr ihre Geschichte ihr Leben heute noch prägt. Der Film zeigt, wie schwierig und schmerzhaft es für sie ist, das Unfassbare weiterzugeben. Und wie undenkbar es gleichzeitig ist, das nicht zu tun.
Der Regisseur Lukas Stapanik, der zusammen mit Bernadette Wegenstein den Film in den USA drehte, führt durch die Veranstaltung und den Film.
